Aufgaben zu Potenzen

1. Lose die Potenz auf.

a) 0,1';0,1%0,13; 0,14 0,1%; 0,16

b) 0.4';0,4%; 0,4%; 0,4% 0,4°; 0,4

o) (v3)'s (V3)%; (V3)'; (¥3)'; (V3) (V3)°

d) D5 D% D% DY D% D

¢) (-6,9)"; (-6,5)% (-6,5); (-6,5); (=6.5)°; (-6.,5)°

) (vV2)'; (V2)*; (V2)'; (V2)'; (V2) 5 (V2)

2. Bilde jeweils eine Potenz (manchmal gibt es mehrere Moglichkeiten).

a) 9

b) 4

c) 27
d) 64
e) —49
f) 625
g) 196
h) 289
1) —324
j) 400

k) 1600



I) 10000

1

3. Ermittle das Ergebnis.

a) 50
b) (-7)°

c) 472

4. Lose den negativen Exponenten auf.

a) (3x)7



B (x+2y)7
g) 5+x*4

h) a-(b+c)™
) x—y!

-4

~oa
J)st



Losungen

1. Lose die Potenz auf.

a) 0,1';0,1%,0,1%; 0,14 0,1°; 0,1°
0,11=0,1

0,12=0,1 - 0,1 =0,01
0,13=0,1-0,1+0,1=0,001

0,14=0,1-0,1-0,1-0,1=0,0001
0,1°=0,1-0,1-0,1-0,1-0,1=0,00001

0,1©=0,1-0,1-0,1-0,1-0,1+0,1=0,000001

b) 0,41;0,4% 0,4%; 0,44 0,4; 0,4°

0,41 =04

0,4>=04-04=0,16
04°=0,4-04-0,4=0,064
04*=04-04-0,4-04=0,0256
0,4°=0/4"-04-0,4-04-04=0,01024

0,4%=0,4-0,4-04-04-04-0,4=0,00409

¢) (v3)'; (V3)%; (¥3)%; (V3)'; (V3) (V3)
W3 =V3
(V3)'=V3 - V3=3



(V3)'=V3 - V3 - V3=3 - V3=52

(V3)'=V3 - V3 - V3 - V3=3 - 3=9

(V3)'=v3 - V3 - V3 - V3 - ¥3=3 - 3 - V3=9 - V3=159
(V3 =v3 - V3 - V3 -3 - V3 - V3=3 -3 -3=27

d) D' D% DY EDE ED% DS
Dl=-1

D*=(¢D D=1

D=1 D) =-1

D= (DD D=1
DP=D D DD D =-1
D= DD DD D=1

e) (-6,5)"; (-6,5)% (-6,5); (-6,5)*; (=6.5); (-6,5)°

6,5 =-6,5

(=6,5)*> = (=6,5) * (-6,5) =42.25

(=6,5)° = (=6,5) - (=6,5) - (-6,5) = 274,625

(=6,5)* = (=6,5) - (=6,5) - (-6,5) * (=6,5) = 1785,0625

(=6,5)° = (=6,5) * (=6,5) - (=6,5) * (=6,5) - (-6,5) = —11602,90625

(-6,5)° = (=6,5) - (-6,5) - (-6.,5) - (-6.,5)  (-6.,5) - (~6,5) = 75418,890625

H (vV2)'; (V2)'; (V2)';s (V2)'s (V2) 5 (V2)°
2 =2

(V2)'=V2 - V2=2

(V2P =iT - T JI=2 - {7



(V2)'=V2 - V2 - V2 - V2=2 - 2=4
(V2P=V2 - V2 - V2 - V2 - V2=2 -2 - V2=4 - 2
(V2)'=V2 - V2 - V2 - V2 - V2 - V2=2 - 2 - 2=8

2. Bilde jeweils eine Potenz (manchmal gibt es mehrere Mdglichkeiten).

a) 9

9=3:3=3%(3) (-3)=(3)

b) 4

4=2-2=2%(=2) (-2)=(=2)

c) 27

27=3-3-3=3

d) 64

64=8-8=8%(-8) - (-8) = (-8)
64=4-4-4=4

64=2:2-2:2-2-2=25(-2)"(-2)" (-2)* (-2) - (-2)  (-2) = (-2)°

e) —49

—49=— (7 7)== T~ (T) (D)= ()

f) 625

625 =25 - 25 =25% (-25) - (-25) = (-25)



625=5-5+5-5=5%(=5) " (=5) - (=5) - (-5) = (-5)"

g) 196

196 =14 - 14 = 14% (~14) - (14) = (~14)

h) 289

280 =17-17=17% (-17) - (-17) = (17

i) —324

~324=—(18) - (18)=— 18% — (~18) - (~18) =— (~18)?

J) 400

400 = 20 - 20 = 20% (-20) - (—20) = (-20)?

k) 1600

1600 = 40 - 40 = 40%; (-40) - (-40) = (- 40)°

1) 10000
10000 = 100 - 100 = 100% (—100) - (~100) = (—~100)?

10000 =10 - 10 - 10 - 10 = 10% (~10) - (~10) - (~10) - (~10) = (-10)*

25 5-5 5 > (=5) - (-5) (—s)



3. Ermittle das Ergebnis.

a) 5°

50=1

1 1 1

= = =100000
o1° 01 -01-0,1"+-0,1-0,1 0,00001




h) 0,67

1

“01° 01-01-01"-0,1

4 4% 12 1-1 1

173
1 _
) ()
(1)73:1_73_5_2:w:E:125
5 5% 12 1-1-1 1

4. Lose den negativen Exponenten auf.

a) (3x)_2

(3x) *=

0.1 0,00001

=100000



b) (4xy)~

1 1 1

4X _5= = =
(4xy) (4xy)’ 4xy - 4xy - 4xy - 4xy - 4xy 1024x’y’

¢) (2a)”!
a1 1
2 = =
)
d) (5ab?)3
(5ab%) == 1 S

(5ab°)’ 5ab’ - 5ab’ - Sab’  (125a’b°)

h) a-(b+c)™

a - (bJrc)f4 =

i) x—y'






